

2021年海南离岛免税购物金额达495亿元,比上年增长80%

免税购物成为海南旅游的“金名片”

阅读提示

海南离岛免税政策2011年4月20日正式落地,十余年间,相关政策先后进行多次调整,免税购物限额、购物对象、购物次数、商品品种、购物便利性不断完善。2021年,海南离岛免税购物金额495亿元,购物人数672万人次,与上年相比分别增长80%、49.8%。离岛免税购物消费,已成为海南旅游的一张重要名片。

的张平说,他由于工作原因一年到头会来海南很多次,每次都会买不少免税品回去,“现在都养成了习惯,经常要给亲朋好友做‘代购’。”

即买即提、邮寄送达、返岛提取……

海南离岛免税政策2011年4月20日正式落地,十余年间,相关政策先后进行多次调整,免税购物限额、购物对象、购物次数、商品品种、购物便利性不断完善。

其中,在海南购买免税品的便利性尤为值得一提。在机场免税店等地,商品可以即买即提。2021年2月新规发布,离岛旅客购买免税品,可选择“邮寄送达”提货;岛内居民离岛前购买免税品,可选择“返岛提取”。此举提升了旅客购买酒水、箱包等大件商品的积极性。

在提升游客购物体验上,免税店新招频

出。例如,深圳免税海口观澜湖免税城规划总营业面积10万平方米,是颇具规模的单体免税购物商业综合体。该免税城相关负责人表示,免税城通过多样化互动设置、打造标志性建筑等,让游客既买得开心,也玩得开心。

截至目前,海南离岛免税经营主体共5家,离岛免税店已增至10家,各免税店品牌进驻数量超过720个,品牌、品种、价格也在加快与国际“三同步”,为消费者提供更多选择。

免税购物成海南旅游“金名片”

随着海南免税政策逐渐完善,当下全球还面临着严峻的疫情防控形势,到海南旅游时顺便购买免税品正成为越来越多消费者的选择,免税购物已成海南旅游的一张“金名片”。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为,海南具有全国免税购物政策的独特优势。依托海南自由贸易港的政策优势及旅游资源环境优势,建议进一步拓展相关市场的开放政策,使更多的国人不出国就可在海南享受免税购物的便利,使符合条件的国内外企业在海南平等经营,由此丰富海南国际化旅游消费内涵,使免税购物成为海南的“王牌”。

“建议在严格监管的前提下,允许更多有实力、有条件的企业进入海南免税市场,免税购物区域可逐步扩展到全省,免税品种由国外产品扩大到国内名优产品。”迟福林说。

在推进国际旅游消费中心建设过程中,海南用好用足政策,充分释放政策红利。业内人士认为,海南离岛免税政策激发了国人的消费潜力,让海南成为连接国内市场和国际市场的重要载体,对于提升海南旅游产业的综合竞争力具有重要价值。



冬日纳木错

冬日,西藏纳木错水天一色,风光怡人。图为近日拍摄的纳木错(无人机照片)。新华社记者 孙瑞博 摄

10条全国冰雪旅游精品线路发布

本报讯(记者吴丽蓉)在北京冬奥会、冬残奥会即将开幕之际,为进一步营造冬奥氛围,引导大众参与冰雪旅游,文化和旅游部在充分调研各地冰雪旅游资源基础上,于近日发布10条“筑梦冰雪·相约冬奥”全国冰雪旅游精品线路。

这10条线路分别为“冰雪京城·冬奥之城”“长城内外·冰雪丝带”“冰雪秘境·心灵牧场”“乐游辽宁·不虚此行”“长白有约·滑雪度假”“白山黑水·冰情雪韵”“北国风光·两极穿越”“丝绸之路·人文冰雪”“中国雪都·纯净北疆”“冬日烟火·南国雪乡”。线路涵盖北京、河北、黑龙江、吉林、辽宁、新疆、内蒙古等北方冰雪旅游大省(区、市),同时聚焦冰雪运动“南展西扩东进”趋势,涵盖甘肃、四川、湖北、重庆等近年来加快发展冰雪旅游的地区。

其中,“冬日烟火·南国雪乡”精品线路的主要节点为:武汉市—宜昌市—神农架林区—恩施州巴东县—恩施市—恩施州宣恩县—恩施州利川市—重庆巫溪县—重庆奉节县—重庆云阳县—重庆石柱县—重庆丰都县—重庆武隆区—重庆南川区—达州市—巴中南江县—成都市—阿坝州茂县—阿坝州理县—阿坝州小金县—甘孜州泸定县—峨眉山市。沿线拥有宜昌百里荒滑雪场、五峰国际滑雪场、神农架国际滑雪场等数十个冰雪旅游点。此外还有多种特色冰雪活动及体验形式,如神农架冰雪节、恩施绿葱坡冰雪音乐节+青少年科普冰雪基地冬令营、南天湖冰雪运动季等。

文化和旅游部要求,沿线各级文化和旅游部门要加强和相关部门的协作,在严格做好常态化疫情防控的基础上,实施好《冰雪旅游发展行动计划(2021—2023年)》,加大对冰雪旅游线路符合条件的旅游景区、旅游度假区、自驾车旅居车营地、滑雪场等旅游公共基础设施、服务设施建设的支持力度。疫情中高风险地区严格按照疫情防控要求执行,疫情低风险地区要以本地活动为主,加强对本地冰雪文化、冰雪旅游产品、冰雪特色活动等推介,加大周边旅游、近郊游产品供给,吸引更多游客走向冰天雪地,走进雪场。加强组织培训,积极引导沿线地方政府、旅游企业、广大民众等积极参与冰雪旅游发展,共享旅游发展成果,发挥好线路的综合带动作用。

冰城尽飘冬奥味道

进入冰雪季以来,黑龙江省哈尔滨市在城区部分主要道路、广场、重点商圈、出入口等位置,以“冬奥之光、魅力冰城”为主题,设立了15处冰雪景观,冰城尽飘冬奥味道。

图为近日在哈尔滨市世茂大道与聚源街街口附近拍摄的冰雕。新华社记者 谢剑飞 摄



职校生实习管理划定了“红线”

不得安排与专业无关的简单重复、高强度劳动

本报讯(记者于忠宁)日前,教育部联合工业和信息化部等8部门对2016年印发实施的《职业学校学生实习管理规定》进行了修订,进一步明确了学生实习的行为准则,为实习管理划定了“红线”。

修订后的《规定》进一步强调了实习的性质并优化内涵和边界。强调学生实习的本质是教学活动,是实践教学的重要环节;适应数字时代职业场景、岗位形态的变化,重新界定

实习分类,将“跟岗实习”“顶岗实习”统一为“岗位实习”;对符合条件的生产性实训基地、厂中校、校中厂、虚拟仿真实训基地等,可作为实习单位。

据介绍,为切实保障实习学生的合法权益,《规定》着眼实习全过程,针对关键节点,为实习划出“红线”、明确行为准则。

针对实习内容不对口的问题,《规定》要求,不得安排与专业无关的简单重复劳动、高

强度劳动,明确实习内容“应基本覆盖专业所对应岗位(群)的典型工作任务,原则上不得跨专业大类安排实习”“严禁以营利为目的违规组织实习”。

针对强制实习的问题,《规定》进一步保障学生和家长的知情权,明确了所有学生参加统一组织的岗位实习均应当取得学生、学生监护人或家长签字的知情同意书。不得强制职业学校安排学生到指定单位实习,不得

扣押学生的学生证、居民身份证或其他证件。中介机构介入实习赚取“人头费”,是产生强制实习、付费实习的重要源头,社会反映较为强烈。对此,《规定》明确实习三方协议必须由职业学校、实习单位、学生三方签署,重申不得通过中介机构或有偿代理组织、安排和管理学生实习工作。

此外,《规定》进一步提出,保障学生在岗位实习期间按规定享有休息休假、获得劳动卫生安全保护、接受技术技能指导等权利的要求。实习单位应给予学生适当的实习报酬,原则上不低于本单位相同岗位工资标准的80%或最低档工资标准,支付周期不得超过1个月,不得向学生收取实习押金、培训费、实习报酬提成、管理费、实习材料费、就业服务费或者其他形式的实习费用,不得要求学生提供担保或者以其他名义收取学生财物。

大寒天里战戈壁

罩了一层白纱,颜色没有往日鲜艳。再向上望,高高的二层台和天车都隐身于雾中,影影绰绰。

“我们有抗寒神器,就是充电的发热马夹、鞋垫和袜子。”12米高的钻台上,副司钻崔友田在温暖的司控房里扶刹把。他说晚上温度有零下20多摄氏度,上夜班时,大家都是小棉衣外面套大棉衣,还要把“神器”全副

武装上,不然冷风一吹就透心凉。这个山东汉子去年一年没有回家,今年要在井上过年。“习惯了,干起活儿就不觉得冷了。”内、外钳工李海杨、马建文在检查设备,井架高处的霜雪不时飘落到他们的帽子上、肩膀上。嘴里呼出的热气一会儿就在围脖上结成了霜。这个冬天,是他俩第一次在井场过。

李海杨24岁,来自云南,他说就是因为没

见过雪,才在朋友的介绍下来到新疆,干上了钻井。爱笑的马建文30岁,看上去只有20岁出头,鼻梁上架了一副眼镜,家在宁夏,除了父母家人,那里还有一个让他挂心的女朋友。“希望新的一年多打几口井,效益好一点,再有时间陪陪家人。”80026钻井队的员工们分别来自河南、山东、甘肃、云南、宁夏、五湖四海、疆里疆外。一年中,他们与家人思念多于相见,离别多于相聚,如今又在天寒地冻的冬天坚守在沙湾1井,为找油找气奋战不停。

齐南南负责的片区,正位于北京市西城区大柵栏街道,200多条胡同不规则地延伸排布,哪些窄到无法通车、哪些是尽头封上的“死胡同”、哪些属于旅游商业区只能步行……熟悉路线作为快递员上岗后的第一门必修课,齐南南“初入”胡同时摸索了3个月。

2016年,已在北京打拼多年的齐南南来到了顺丰。跟着比自己年龄还小的“师傅”试岗3天,齐南南觉得自己可以胜任这份工作。可当正式独自骑上快递车,每天在无电梯的老旧小区爬上爬下时,齐南南真切感受到了“累到腿疼”。入职没多久,石头胡同营业站缺少人手,齐南南来到该营业站,开始了在胡同送快递的日常。摆在他面前的是,动辄就要步行或快递车难以掉头的“低效”。

“刚开始时不熟悉各条胡同的位置,经常和目的地‘擦肩而过’,要再走重复路。手机地图无法提示胡同宽窄,遇到车辆难行的胡同,一进去就会多出来数十分钟。”齐南南说。最开始时,齐南南回到点都打卡时经常已近零点了。

多走、多看、多记,领取派送件时迅速做好分类、规划路线,就这样,齐南南的“胡同穿

在胡同里传递幸福的人

梭”越来越顺畅,工作效率也越来越高。

快递是一份温暖的传递

“您要发哪?什么物品?”口中问着,齐南南手里不停。从客户手中接过物品,迅速目测体积,准确放入大小合适的包装盒,取填充袋,胶带封口加固,快递单一点。不到一分钟,客户要发的快件已经放入了待发车的车上。

从一个报纸糊墙的小站点,到如今温暖整洁的两个房间,齐南南和他所在的营业站,见证了胡同里快递由少变多,也见证了街坊邻居对快递员的日渐认可和尊重。

“最初送快递时,因为路窄,着急时遇到行人走在路中间,难免会按喇叭提醒。如果对方脾气急,被说两句也常有。”回忆起工作之初的场景,齐南南一笑而过。

如今,齐南南几乎再难听到不理解的语言。相反,街坊邻居一看到快递车过来,都会习惯性地让开,友善地说一句:“你先走,小伙子!”

胡同里住着不少儿女不在身边的老人。齐南南常遇到一种场景:每当老人收到来自

儿女的快递时,喜悦总是溢于言表。“这是我孩子给我寄的!”他们高兴地拉着齐南南,语气中难掩几分炫耀。“这种发自内心的快乐是会传染的。”齐南南说。

在齐南南眼中,客户交付的包裹不仅是一份快递,更是一份惦念、一份牵挂。父母亲手做的酱菜,儿女精心挑选的礼物,通过快递员传递送达,让齐南南很有成就感,“这也是我心中这份工作的意义所在。”

常和胡同里各家各户打交道,齐南南总会收到来自胡同里带着烟火气的温暖,饭点时送出的热乎肉包,节日里手工做的糯米粽子……点点滴滴的温暖,让齐南南对这片胡同和街坊邻居生出了浓浓感情。这几年,因工作认真负责,齐南南遇到过不止一次晋升机会,但他没有离开石头胡同,“我舍不得离开,还想在这里继续做下去。”

每一天的寻常幸福

“南哥回来了吗?”齐南南去分部取件的间隙,快递员刘士磊刚从附近仓库拉回来一车物料,一边卸货一边解释道,“附近商业区有客户常发红酒件,包装特殊,要额外

仔细。”从最初的4人到如今8人,营业点的力量不断增强。齐南南作为班长,每天出车前都要叮嘱一遍“注意安全”。哪个快递员遇到不懂的问题、难沟通的客户,齐南南总会跟上帮把手。“团队都是年轻的小伙子,各有分工,互相帮助,工作起来氛围很好。”

如今,这个胡同口的营业点已经成为一个便民服务站。进门就能看到一块“服务居民、服务游客、服务员工”的立牌。附近居民谁家自行车胎没气了,这里有外面难寻的打气筒;路过的外卖配送员、网约车司机们可以随时进店,手机充电、取暖纳凉、喝水热饭。疫情期间,每当防疫志愿者出现在胡同口,也总能在这里喝上一口热水。

寻常的日子里,这家代放个快递,那家寄存一捆中午要炒的菜,齐南南总会在忙碌间隙随口应下,街坊邻居再来取时,再准确地一把拿起递还,让这些物件“各归各家”。

快递员的工作常在户外奔波,风雨无阻,手机不离手。“你好,顺丰快递。”每次一接电话,齐南南第一句总是如此。这句话已经成为齐南南的职业习惯,也成为他的幸福所在。



行业工会“建起来” 维权服务“活起来”

自治区总工会相关负责人表示,“十四五”期间,广西将在物流园区、高速公路服务区、普通国省干线公路加油站、港口码头、边境口岸、大型货运企业、大型货物及货车集散地等,再投入3000万元,联合有关部门建设200个左右“司机之家”。

在乡村振兴包保帮扶工作中,吉林省总干部倾情参与,驻村工作队坚持开展日常入户走访,实时跟踪脱贫户、边缘户生活情况。截至目前,3个包保村没有一户发生返贫致贫现象,在省总一系列精准帮扶项目的带动下,村容村貌大变样,村民们正走在稳定增收的大道上。

自治区总工会相关负责人表示,“十四五”期间,广西将在物流园区、高速公路服务区、普通国省干线公路加油站、港口码头、边境口岸、大型货运企业、大型货物及货车集散地等,再投入3000万元,联合有关部门建设200个左右“司机之家”。

2021年,广西全区已在建成108家“司机之家”基础上,又增建31家“司机之家”,并将已建成的“司机之家”地址、联系电话等信息录入广西工会APP,同时加大线下宣传力度,用工会温度筑起司机朋友的“暖心桥”,获得广大货车司机的广泛好评和赞誉。

自治区总工会建立了工会法律援助律师团(站、点)共254个,工会律师567人,分布在全区县级以上各级总工会和工业园区及部分重点乡镇、大型企业工会,加上其他从事法律援助的工作人员,全区建立了上千人的工会法律援助队伍。把新就业形态劳动者纳入工会法律援助工作范围,在他们需要法律援助时,提供专业的法律服务。

在完善全区工会法律网络布点的基础上,自治区总工会积极开展“一小时”法律服务圈建设,让新就业形态劳动者在一小时内就可以找到工会法律援助律师为其提供法律服务。

“你好,我想咨询一下之前被拖欠工资的事情……”2021年11月4日,广西“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月启动仪式现场,法律咨询的桌前围满了人,桌上厚厚的几沓法律知识手册,没多久就被“秒光”了。咨询律师和工会工作人员都表示:“能明显感觉到大家的法律意识在提升。”

自治区总工会还积极推动人社、交通、邮政、商务、市场监管等部门和企联、工商联等群团组织,在新业态头部企业建立劳动争议调解工作室,开展互联网平台经济劳动关系监测、调解和法律服务等。2022年,自治区总工会计划开展试点,就行业劳动定额标准、劳动强度、休息休假、劳动保护措施、奖惩制度等开展协商,维护好新就业形态劳动者合法权益。